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Αθήνα, σήµερα στις 25 Οκτωβρίου 2019, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.14’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 24-10-2019
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΛΗ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
24 Οκτωβρίου 2019, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Επενδύω στην Ελλάδα και άλλες διατάξεις».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας αναφέρω το
έγγραφο του Γενικού Γραµµατέα Νοµικών και Κοινοβουλευτικών
Θεµάτων, µε το οποίο ενηµερώνει το Σώµα σχετικά µε τις επίκαι-
ρες ερωτήσεις. 

Όµως πριν αναφερθώ στις επίκαιρες ερωτήσεις, θα ήθελα να
ευχαριστήσω εγώ προσωπικά τους συναδέλφους κ.κ. Λαµπρο-
ύλη από το Κοµµουνιστικό Κόµµα, κ. Παπαναστάση από το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα, τον κ. Παπαδόπουλο από τον ΣΥΡΙΖΑ και τον
κ. Αρσένη από το ΜέΡΑ25, γιατί δέχθηκαν να αναβληθούν οι τέσ-
σερις ερωτήσεις που ήταν προς το Υπουργείο Υγείας, να πάνε
την επόµενη εβδοµάδα, δηλαδή την ερχόµενη Παρασκευή, 1η
Νοεµβρίου 2019, προκειµένου να µπορέσουµε να τελειώσουµε
σήµερα στις 11.00’, διότι ακολουθεί η εκδήλωση του Συλλόγου
των Υπαλλήλων της Βουλής για την 28η Οκτωβρίου. Τους ευχα-
ριστώ θερµά, γιατί χωρίς τη συγκατάθεσή τους δεν θα µπορούσα
να κάνω την αναβολή των ερωτήσεων.

Συγκεκριµένα οι ερωτήσεις που θα αναβληθούν είναι οι εξής:
Η τρίτη µε αριθµό 129/22-10-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Τη λειτουργία της παιδια-
τρικής κλινικής του Γενικού Νοσοκοµείου Τρικάλων».

Η πρώτη µε αριθµό 126/22-10-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Τρικάλων του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Αθανασίου Παπαδόπουλου προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Άµεση κάλυψη κενών σε υποστελε-
χωµένα νοσοκοµεία».

Η τρίτη µε αριθµό 130/22-10-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Παπαναστάση προς τον

Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Εκρηκτική κατάσταση στο νοσοκο-
µείο Λευκάδας και στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας της πε-
ριοχής».

Η τέταρτη µε αριθµό 114/18-10-2019 επίκαιρη ερώτηση του
Βουλευτή Β2 Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρ-
σένη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αίτηση για έγκριση
παροχής υγειονοµικής θεραπείας για την πάθηση του Παναγιώτη
- Ραφαήλ Γλωσσιώτη».

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 134/22-10-2019 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Δίκαιες αποζηµιώσεις», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού, ο οποίος συναντάται µε
εκπροσώπους των ευρωπαϊκών θεσµών αυτή την ώρα στο
Υπουργείο του. 

Η δεύτερη µε αριθµό 119/22-10-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Κέρκυρας του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Δηµητρίου Μπιάγκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Πρωτοφανής εγκατάλειψη Αχιλλείου», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κ. Βουλευτή. 

Η δεύτερη µε αριθµό 118/21-10-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρ-
καδίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Λήψη µέτρων για τις
απαράδεκτες και αδικαιολόγητα υψηλές χρεώσεις των τραπεζών
σε απλές διεκπεραιωτικές διαδικασίες και µεγάλη επιβάρυνση
των καταναλωτών µε τη χρήση των χρεωστικών και πιστωτικών
καρτών», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας του κυρίου
Υπουργού.

Η όγδοη µε αριθµό 135/22-10-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασι-
λείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Να
ληφθούν άµεσα µέτρα για τις αυθαίρετες και υπερβολικές χρεώ-
σεις των τραπεζών στους καταναλωτές και τις επιχειρήσεις», δεν
θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας του κυρίου Υπουργού. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο, αλλά γιατί τον ζητάτε;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να
κάνω µια αναφορά σχετικά µε την ερώτηση στην οποία είπατε
ότι δεν έρχεται ο Υπουργός λόγω αναρµοδιότητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μιλάτε για τον κ. Κα-
ραµανλή;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όχι. Με τον κ. Καραµανλή έχουµε
συνεννοηθεί. Είναι δικαιολογηµένος µε µια επίσηµη…

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Άρα, µιλάτε για τον
λόγο αναρµοδιότητας του Υπουργείου Οικονοµικών…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μιλώ για τον λόγο αναρµοδιότη-
τας του Υπουργείου Οικονοµικών. Αν µου επιτρέπετε, να πω δυο
κουβέντες και να καταθέσω τρία έγγραφα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο. Όµως, να είστε σύντοµος, γιατί σήµερα είµαι πιε-
σµένος στον χρόνο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εάν ήταν εδώ ο αρµόδιος
Υπουργός, νοµίζω ότι θα γινόταν η ερώτηση κανονικά. Θέλω να
καταθέσω στη Βουλή τρία έγγραφα, που δείχνουν ότι όχι µόνο
υπάρχει αρµοδιότητα, αλλά ο Υφυπουργός που είναι αρµόδιος
για το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα οφείλει την υπουργοποίησή
του ακριβώς στην αρµοδιότητα αυτή του Υπουργείου Οικονοµι-
κών.

Καταθέτω την ανάρτηση της επίσηµης ιστοσελίδας του
Υπουργείου, η οποία ονοµάζει επίσηµα τον κ. Γιώργο Ζαββό Υφυ-
πουργό Οικονοµικών αρµόδιο για το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα.
Αυτό είναι το πρώτο έγγραφο.

Δεύτερο έγγραφο, που θέλω να καταθέσω, είναι το ΦΕΚ για
τις αρµοδιότητες του κ. Γεωργίου Ζαββού, που είναι η άσκηση
αρµοδιοτήτων και στη διεύθυνση χρηµατοοικονοµικής πολιτικής
της Γενικής Διεύθυνσης Οικονοµικής Πολιτικής, που έχει και τις
κοινοβουλευτικές αρµοδιότητες και τέλος, θα καταθέσω το έγ-
γραφο που δείχνει ότι η διεύθυνση χρηµατοοικονοµικής πολιτι-
κής έχει να κάνει µε την πολιτική των πιστωτικών ιδρυµάτων της
χώρας και της ιδιωτικής ασφάλισης.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτά τα τρία έγγραφα δείχνουν ότι όχι µόνο έχει αρµοδιότητα,
αλλά η όλη αρµοδιότητα του Υφυπουργού σχετίζεται µε το χρη-
µατοπιστωτικό ίδρυµα.

Η ερώτηση αφορά την πολιτική των τραπεζών µε τις υψηλές
χρεώσεις. Θεωρώ εντελώς απαράδεκτο την αποφυγή του να
έρθει εδώ να απαντήσει σήµερα ο Υπουργός. 

Κύριε Πρόεδρε, αυτό δεν έχει ξαναγίνει. Έχουν δηλώσει πολ-
λές φορές κώλυµα οι Υπουργοί, που µπορεί και να µην ισχύει.
Επειδή εδώ µιλώ µε βάση τη λογική πλέον, νοµίζω ότι κάποιος
την έχει «ψωνίσει». Όχι σε µας τέτοια κόλπα. Είναι αρµόδιος και
θα έρθει εδώ να απαντήσει την επόµενη φορά. Θέλω να ενηµε-
ρώσετε τον κύριο Πρόεδρο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, αλλά σας παρα-
καλώ, ολοκληρώστε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν τελειώσαµε, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξανάρθουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κάντε ό,τι θέλετε. Κα-
ταθέσατε τη διαµαρτυρία σας και καταθέσατε τα έγγραφα, τα
οποία και θα παραλάβω. 

Η λέξη «ψωνίσει» εντός εισαγωγικών. Δεν νοµίζω ότι ένας πα-
λιός κοινοβουλευτικός πρέπει να λέει τέτοια πράγµατα. Από εκεί
και πέρα, βεβαίως, έχετε δικαίωµα να την επανακαταθέσετε.
Όµως, για να λέµε και του στραβού το δίκιο, µην το µατιάξουµε.
Μέχρι στιγµής το 90% των Υπουργών είναι παρόντες στις ερω-
τήσεις. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είναι οι ίδιοι και οι ίδιοι. Κάποιοι
λείπουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είναι το 90%. Έχετε
εικόνα και το ξέρετε. 

Ειδοποιήθηκα ότι ο κ. Χατζηδάκης είναι καθ’ οδόν. Θα αλλά-
ξουµε λίγο τη σειρά. 

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 125/22-10-2019 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κέρκυρας του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου - Χρήστου
Αυλωνίτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Παραχώ-
ρηση παράλιου µετώπου στον Δήµο Κεντρικής Κέρκυρας».

Θα απαντήσει ο παριστάµενος Υφυπουργός κ. Βεσυρόπουλος.
Κύριε Αυλωνίτη, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.

Κύριε Υφυπουργέ, γνωρίζετε –και είµαι σίγουρος γι’ αυτό- το
όλο θέµα. Είναι ένα θέµα διαχρονικό, ένα πρόβληµα µεγάλων
διαστάσεων στην Κέρκυρα και ειδικά στην πόλη της Κέρκυρας.

Είχε δροµολογηθεί η λύση του, κατά τον χρόνο της διακυβέρ-
νησης της χώρας από τον ΣΥΡΙΖΑ. Kαι µάλιστα, έχει υπάρξει η
σύνταξη του νοµοσχεδίου για την παραχώρηση του παράλιου µε-
τώπου εις τον Δήµο της Κέρκυρας και τώρα στον Δήµο της Κεν-
τρικής Κέρκυρας.

Υπάρχει ένα φοβερό, κατά την άποψή µου, παράδοξο σε ολό-
κληρο το παραλιακό µέτωπο, το ότι υπάρχει αρµοδιότητα τριών
δηµόσιων φορέων. Δηλαδή, ας πούµε, αν έχετε εικόνα από το
όρµο της Γαρίτσας, το πεζοδρόµιο που είναι προς την πλευρά
της θάλασσας, ανήκει στον Οργανισµό Λιµένος Κέρκυρας –τώρα
έχει αποχαρακτηριστεί- ο κεντρικός δρόµος ανήκει στην περιφέ-
ρεια και το αµέσως απέναντι πεζοδρόµιο στον Δήµο της Κέρκυ-
ρας.

Επίσης, δίπλα και στη βάση του παλαιού φρουρίου, από το
1935 ο Ναυτικός Αθλητικός Όµιλος της Κέρκυρας δραστηριο-
ποιείται, χωρίς να υπάρχουν όλες εκείνες οι νοµικές προϋποθέ-
σεις για να εκµεταλλεύεται και να διαχειρίζεται το µικρό λιµανάκι
που είναι εκεί, που είναι και ουσιαστικά η πηγή εσόδων για τη λει-
τουργία του. Είναι ιστορικό σωµατείο. Είναι ταυτισµένο µε την
Κέρκυρα και τον ναυταθλητισµό.

Κατά συνέπεια, θα πρέπει να σας πω ότι κατέθεσα επίκαιρη
ερώτηση, διότι είναι πράγµατι επίκαιρη η ερώτηση, υπό την έν-
νοια ότι θα πρέπει να σταµατήσει αυτή η απαράδεκτη νοµική και
πολιτική κατάσταση. Ήδη έχει αποχαρακτηριστεί η χερσαία
ζώνη, έχει δηµοσιευτεί στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και
όπως έχω την πληροφόρηση έχει συνταχθεί –το ξαναλέω- και το
νοµοσχέδιο σε όλες του τις λεπτοµέρειες. Είχε τεθεί υπό διαβού-
λευση στον Δήµο της Κέρκυρας σε όλους τους φορείς, αλλά και
στους πολίτες της Κέρκυρας. 

Θα παρακαλούσα, λοιπόν, να απαντήσετε στα δύο ερωτήµατα
που σας έχω υποβάλει, αν σκέφτεστε να υιοθετήσετε αυτή τη
θέση της προηγούµενης Κυβέρνησης, αν θα φέρετε σε ψήφιση
αυτό το νοµοσχέδιο ή εν πάση περιπτώσει όποιο νοµοσχέδιο
εσείς συντάξετε και πότε θα το κάνετε αυτό.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο Υφυπουργός Οικο-

νοµικών έχει τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι γνωρίζω

το θέµα και µάλιστα το έχω συζητήσει και προσωπικά µε τη Δή-
µαρχο Κερκυραίων, την κ. Υδραίου, καθώς και µε τον Βουλευτή
κ. Γκίκα. 

Εν προκειµένω, όπως ήδη γνωρίζετε, στο παραλιακό µέτωπο
και στη συγκεκριµένη περιοχή της Κέρκυρας, υπήρχε καθορι-
σµένη χερσαία ζώνη λιµένα Κέρκυρας, χωρίς ωστόσο να έχουν
καθοριστεί από την αρµόδια υπηρεσία τα όρια του αιγιαλού και
της παραλίας. Όµως, ύστερα, από αίτηµα του Οργανισµού Λιµέ-
νος Κέρκυρας, µε την υπ. αριθµόν 141.592/9-7-2018, απόφαση
του συντονιστή της αποκεντρωµένης διοίκησης Πελοποννήσου,
δυτικής Ελλάδας και Ιονίου, καθορίστηκαν τελικά οι οριογραµµές
αιγιαλού, παραλίας και παλαιού αιγιαλού.

Στη συνέχεια, και µετά από νέο αίτηµα του Οργανισµού Λιµένα
Κέρκυρας, πάλι προς τον συντονιστή αποκεντρωµένης διοίκη-
σης, ένα µεγάλο τµήµα του αιγιαλού, από την περιοχή Καφέ
Γυαλί (οδός Αρσενίου) έως και τον ανεµόµυλο, αποχαρακτηρί-
στηκε από χερσαία ζώνη λιµένα.

Ο αποχαρακτηρισµός σηµαίνει ότι το συγκεκριµένο τµήµα ως
αιγιαλός, σύµφωνα µε το άρθρο 2 του ν.2971/2001, παραµένει
κοινόχρηστο, µε κύριο προορισµό την ελεύθερη και ακώλυτη
πρόσβαση των πολιτών προς τη θάλασσα.

Επίσης, µε το άρθρο 13 του ν.2971/2001, ο εν λόγω χώρος του
αιγιαλού από την ηµέρα αποχαρακτηρισµού, έχει αυτοδίκαια πα-
ραχωρηθεί για απλή χρήση στον Δήµο Κέρκυρας. 

Τώρα ο δήµος ζητά από το δηµόσιο παραχώρηση, προκειµέ-
νου να είναι σε θέση να προχωρήσει σε ανάπλαση της περιοχής
µε τη δηµιουργία υποδοµών αθλητισµού και αναψυχής. Το πρό-
βληµα, όµως, είναι ότι δεν έχει αποσαφηνιστεί το ιδιοκτησιακό
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καθεστώς των συγκεκριµένων χώρων του παραλιακού µετώπου,
προκειµένου να καταγραφεί ως δηµόσιο ακίνητο και στη συνέ-
χεια να ακολουθηθούν οι διαδικασίες που προβλέπονται. 

Γι’ αυτό και η δική σας Κυβέρνηση, κύριε συνάδελφε, δεν προ-
χώρησε στην πράξη παραχώρησης και όχι φυσικά γιατί δεν πρό-
λαβε, αλλά γιατί δεν έκανε τίποτα, για να αποσαφηνιστεί το
ιδιοκτησιακό καθεστώς της περιοχής και να προστατευτεί η δη-
µόσια περιουσία. Άλλωστε, κατά σειρά οι Υπουργοί της κυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ από το 2018 και συγκεκριµένα οι κύριοι
Κουρουµπλής και Κουβέλης µιλούσαν για την επικείµενη παρα-
χώρηση του παραλιακού µετώπου, χωρίς αυτό να γίνει πράξη. 

Και µην κάνετε κάποια προσπάθεια να επιρρίψετε τις ευθύνες
γι’ αυτήν την καθυστέρηση στην προηγούµενη διοίκηση του Ορ-
γανισµού Λιµένος Κέρκυρας, γιατί πρέπει να σας υπενθυµίσω ότι
εσείς διορίσατε τη συγκεκριµένη διοίκηση.

Από την πλευρά µας υπάρχει η διάθεση να προχωρήσουµε, µε
τη διαφορά ότι θέλουµε να προχωρήσουµε µε συγκροτηµένο
τρόπο, να αποσαφηνιστεί το ιδιοκτησιακό καθεστώς και να γίνει
η παραχώρηση στον δήµο και στον Ναυτικό Όµιλο Κέρκυρας µε
τον τρόπο που πρέπει.

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ, κύριε συνάδελφε, στις
ενέργειες που ήδη έχουν γίνει από εµάς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Αυλωνίτης έχει
τον λόγο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε και
κύριε Υφυπουργέ, εγώ δεν υπέβαλα αυτή την επίκαιρη ερώτηση
για να αντιδικήσω µαζί σας. Ο µόνος σκοπός ήταν να κινηθεί, όσο
γίνεται γρηγορότερα, η διαδικασία. Αν υπάρχουν τυπικά προβλή-
µατα, που θα πρέπει να πάψουν να υπάρχουν, στην αρµοδιότητά
σας είναι να τα εξαφανίσετε και να επιτελέσετε τον στόχο.

Θα πρέπει να πω, όµως, ότι έχω στα χέρια µου το νοµοσχέδιο
που συντάχτηκε επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ. Ήταν έτοιµο να κατα-
τεθεί, µάλιστα, αλλά ουσιαστικά πρόλαβε όλη αυτή την ενέργεια
το γεγονός ότι είχαµε αυτοδιοικητικές εκλογές και στη συνέχεια
εθνικές εκλογές.

Αν υπάρχουν τέτοιου είδους προβλήµατα νοµικού χαρακτήρα,
είναι βέβαιο ότι θα τα αντιµετωπίσετε. Εκείνο που ενδιαφέρει,
όµως, εµένα, τον Δήµο Κεντρικής Κέρκυρας και όλους τους κα-
τοίκους του νησιού, είναι να προχωρήσετε άµεσα στην παραχώ-
ρηση, έτσι ώστε να προχωρήσει η υλοποίηση ενός
προγραµµατισµού διαχρονικού της τοπικής αυτοδιοίκησης στο
παράλιο αυτό µέτωπο και να πάψουν να υφίστανται αυτές οι εκ-
κρεµότητες. 

Ειδικά θα πρέπει να τονίσω το εξής. Σηµείο έντασης υπήρξε
εδώ και πολλά χρόνια το πως διαχειρίζεται -και αν υπάρχει νοµική
βάση- τις εγκαταστάσεις ο ναυτικός αθλητικός όµιλος, πως ει-
σπράττει χρήµατα κ.λπ.. Αυτά πρέπει να αρθούν και θα πρέπει
να αποδοθεί το παραλιακό µέτωπο εκεί που ανήκει, στους κατοί-
κους της πόλης της Κέρκυρας.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Βεσυρόπουλος

έχει τον λόγο. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε συνάδελφε, πιθανώς κάποιοι να αντιµετωπίζουν το ζήτηµα
ως πεδίο και αφορµή κοµµατικής αντιπαράθεσης. Εµείς, όµως,
το βλέπουµε ως ένα ζήτηµα στο οποίο πρέπει να βρεθεί λύση,
χάριν της ποιότητας ζωής των πολιτών. 

Όπως σας είπα, το βασικό ζήτηµα είναι η αποσαφήνιση του
ιδιοκτησιακού καθεστώτος της συγκεκριµένης έκτασης. Στην πε-
ριοχή της Σπηλιάς, µετά την τροποποίηση και τον επανακαθορι-
σµό των ορίων της χερσαίας ζώνης λιµένα, αποµένει ελεύθερη
η υπάρχουσα διαµορφωµένη πλατεία της Σπηλιάς που περιλαµ-
βάνει το µνηµείο του Αγνώστου Στρατιώτη, το σιντριβάνι και την
πλατεία του ΟΑΕΔ. 

Η πλατεία αυτή στο ισχύον Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο είναι
χαρακτηρισµένη ως αστικό πράσινο, ελεύθερος χώρος και
χώρος πρασίνου, ενώ δεν περιλαµβάνεται στο ρυµοτοµικό σχέ-
διο. Στον Δήµο Κερκυραίων η κτηµατογράφηση του Εθνικού Κτη-
µατολογίου ολοκληρώθηκε στις 17-7-2007. Στα ηλεκτρονικά
αρχεία, όµως, η πλατεία Σπηλιάς εµφανίζεται να µην έχει απο-
δοθεί στο δηµόσιο. 

Όπως αντιλαµβάνεστε, το ιδιοκτησιακό καθεστώς όλης της
έκτασης που αποχαρακτηρίστηκε είναι αµφισβητούµενο, σύµ-
φωνα µε τα αρχεία του Κτηµατολογίου. Για να µην επαναλαµβά-
νουµε, λοιπόν, τα λάθη του παρελθόντος, συγκεντρώνουµε
στοιχεία από άλλους αρµόδιους φορείς (Κτηµατολόγιο και Ορ-
γανισµός Λιµένος Κέρκυρας), προκειµένου από την έκταση που
ανήκει στο δηµόσιο (ιδιωτική και κοινόχρηστη) να προχωρή-
σουµε στην παραχώρηση. Ενδεχοµένως, µάλιστα, θα πρέπει να
προχωρήσουµε και σε τροποποίηση της σύµβασης µεταξύ του
ελληνικού δηµοσίου και του Οργανισµού Λιµένος Κέρκυρας.

Τώρα όσον αφορά στο θέµα των εγκαταστάσεων του Ναυτι-
κού Οµίλου Κέρκυρας, ο όµιλος κατέθεσε αίτηση στις 24-6-2019
προς την Κτηµατική Υπηρεσία Κέρκυρας για το ζήτηµα των εγ-
καταστάσεών του και έχουν ζητηθεί επιπλέον στοιχεία, αφού
προκειµένου να παραχωρηθεί η χρήση έργων και εγκαταστά-
σεων που έχουν εκτελεστεί µη νόµιµα εντός του αιγιαλού και της
θάλασσας στον Ναυτικό Όµιλο Κέρκυρας, θα πρέπει να διερευ-
νηθεί αν έχει τηρηθεί η διαδικασία του νόµου περί αιγιαλού και
παραλίας.

Σε κάθε περίπτωση, κρατήστε ότι πρόθεσή µας είναι, αφού
υπερβούµε όλα τα εµπόδια, να εξετάσουµε την τήρηση των προ-
ϋποθέσεων για την παραχώρηση τµήµατος του παραλιακού µε-
τώπου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επανερχόµαστε

τώρα στη σειρά του καταλόγου. Θα απαντήσει στις δύο επόµε-
νες ερωτήσεις ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κων-
σταντίνος Χατζηδάκης.

Θα συζητηθεί τώρα η έκτη µε αριθµό 132/22-10-2019 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Να λειτουρ-
γήσει το Κέντρο Διαλογής Ανακυκλώσιµων Υλικών (ΚΔΑΥ) Ηρα-
κλείου στην Βιοµηχανική Περιοχή Ηρακλείου (ΒΙ.ΠΕΗ) µε
διασφάλιση των θέσεων εργασίας και των εργασιακών και ασφα-
λιστικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων».

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αναφερόµαστε στα λειτουργικά και εργασιακά

προβλήµατα στο ΚΔΑΥ Ηρακλείου, στο εργοστάσιο ανακύκλω-
σης δηλαδή, τα οποία έχουν οξυνθεί ακόµα περισσότερο σε
σχέση µε το παρελθόν, προκαλώντας ανησυχία στους εργαζό-
µενους, στους κατοίκους δύο νοµών, Ηρακλείου και Λασιθίου και
στον τέταρτο µεγαλύτερο δήµο της χώρας, το Ηράκλειο, που
είναι και οι αποδέκτες των συνεπειών.

Τρία είναι τα καίρια ζητήµατα που θέλω να θίξω.
Πρώτον, η λειτουργία του εργοστασίου βρίσκεται στον αέρα.

Η σύµβαση της τωρινής εταιρείας µε την ΕΕΑΑ, την εταιρεία δη-
λαδή ανακύκλωσης, που έχει και την ευθύνη του ΚΔΑΥ, έχει λήξει
από τις 10 Οκτωβρίου. Από την πλευρά της ΕΕΑΑ ούτε φωνή
ούτε ακρόαση. Με δική της ευθύνη δεν έχει προκηρυχθεί διαγω-
νισµός για την ανάθεση του έργου, προϋπόθεση για τη συνέχιση
της λειτουργίας του εργοστασίου, όπως συνέβαινε όλα τα προ-
ηγούµενα χρόνια. Το µόνο που υπάρχει είναι η προφορική ενη-
µέρωση προς τους εργαζόµενους ότι παρατείνεται η σύµβαση
έως τις 31-12-2019. Έκτοτε ούτε φωνή ούτε ακρόαση.

Δεύτερον, ανά τακτά χρονικά διαστήµατα το εργοστάσιο τίθε-
ται εκτός λειτουργίας από βλάβες στα µηχανήµατα, λόγω ελλι-
πούς συντήρησης από τον εργολάβο που τα λειτουργεί. Το
αποτέλεσµα είναι τα ανακυκλώσιµα υλικά να πετιούνται στον
ΧΥΤΑ των Πέρα Γαλήνων και αυτό συµβαίνει κάθε φορά που το
εργοστάσιο δεν λειτουργεί. Τείνει να γίνει κανόνας. Είναι σκάν-
δαλο πραγµατικά, όταν οι δηµότες πληρώνουν τρεις φορές την
ανακύκλωση, χωρίς αυτή να πραγµατοποιείται. 

Τρίτον, υπάρχουν σοβαρές καταγγελίες των εργαζοµένων για
έλλειψη ουσιαστικών µέτρων υγιεινής και ασφάλειας στο εργο-
στάσιο, µε αποτέλεσµα τα συνεχή εργατικά ατυχήµατα, εγκλή-
µατα στη µεγάλη τους πλειοψηφία, τη µη καταβολή
δεδουλευµένων στην ώρα τους και του επιδόµατος αδείας.

Για όλα τα παραπάνω, η Ένωση Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ηρα-
κλείου, στην οποία υπάγονται οι εργαζόµενοι, έχει καταθέσει αί-
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τηµα συνάντησης από τις 26 Σεπτέµβριου προς τα αρµόδια
Υπουργεία και τους εµπλεκόµενους φορείς, για να συζητηθεί το
µέλλον της ανακύκλωσης και των εργαζοµένων. Μέχρι αυτή τη
στιγµή δεν έχουν πάρει καµµία απολύτως απάντηση, παρά τις
αλλεπάλληλες οχλήσεις. Σιωπή, δηλαδή, και αδιαφορία.

Η ευθύνη, κατά την άποψή µας, βαραίνει την Κυβέρνηση, την
τοπική αυτοδιοίκηση και τους φορείς της. Εσείς έχετε την ευ-
θύνη λειτουργίας του ΚΔΑΥ, καθώς και την εποπτεία µέσω του
Ελληνικού Οργανισµού Ανακύκλωσης και της ΕΕΑΑ για την τή-
ρηση των κανόνων. 

Λαµβάνοντας, λοιπόν, υπ’ όψιν τη σοβαρότητα της κατάστα-
σης, των συνθηκών στο συγκεκριµένο ΚΔΑΥ, την εργασιακή οµη-
ρία των εργαζοµένων, τους κινδύνους που ελλοχεύουν και για
την ασφάλεια και για την υγιεινή των εργαζοµένων, που κατά την
άποψή µας αποτελούν συνέπεια της ιδιωτικοποίησης της ανακύ-
κλωσης και συνολικά της διαχείρισης των απορριµµάτων, σας
ρωτάµε: 

Τι µέτρα θα λάβετε, έτσι ώστε να διασφαλιστεί η λειτουργία
του ΚΔΑΥ Ηρακλείου υπό κρατικό έλεγχο, να διασφαλιστούν
όλες οι θέσεις εργασίας και οι εργασιακές σχέσεις των εργαζο-
µένων, να εξοφληθούν οι οφειλές της εταιρείας προς τους ερ-
γαζόµενους, να µετατραπούν άµεσα και αναδροµικά τα ένσηµα
σε βαρέα και ανθυγιεινά και να διασφαλιστεί η τήρηση των µέ-
τρων υγιεινής και ασφάλειας και τέλος, να πραγµατοποιηθεί
αυτή η περιβόητη συνάντηση των εµπλεκόµενων φορέων µε τους
εργαζόµενους, ούτως ώστε να συζητηθεί όλο αυτό το πρόβληµα
που έχει προκύψει και σας ανέλυσα προηγουµένως;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Συντυχάκη, είναι προφανές απ’ αυτά που
λέτε εσείς και από την πληροφόρηση που έχω εγώ ότι υπάρχει
ένα πρόβληµα δυσλειτουργίας στο Κέντρο Διαλογής Ανακυκλώ-
σιµων Υλικών στο Ηράκλειο. Δεν υπάρχει αµφιβολία γι’ αυτό και
θα επιχειρήσουµε να κάνουµε ό,τι καλύτερο µπορούµε για να αν-
τιµετωπίσουµε το πρόβληµα. 

Αντιλαµβάνεστε και εσείς, ανεξάρτητα από τις ιδεολογικές µας
διαφορές, ότι µέσα σε τρεις µήνες δεν µπορούν να αντιµετωπι-
στούν όλα τα ζητήµατα της χώρας. Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι
θα αδιαφορήσουµε σε καµµία περίπτωση.

Βάσει της ενηµέρωσης που έχω εγώ και την οποία έλαβα από
τον Ελληνικό Οργανισµό Ανακύκλωσης, το σύστηµα –όπως λέ-
γεται- συλλογής εναλλακτικής διαχείρισης µε την επωνυµία «Ελ-
ληνική Εταιρεία Αξιοποίησης Ανακύκλωσης», η ΕΕΑΑ, στην οποία
αναφερθήκατε και εσείς και η οποία είναι µια ιδιωτική εταιρεία,
στης οποίας στο µετοχικό κεφάλαιο η Κεντρική Ένωση Δήµων
Ελλάδας, η ΚΕΔΕ, έχει συµµετοχή µε 35%, έχει καταθέσει στον
ΕΟΑΝ, στον Ελληνικό Οργανισµό Ανακύκλωσης, από την 1η
Οκτωβρίου του 2019 τρίµηνη παράταση σύµβασης συνεργασίας
µε την εταιρεία «WASTE SOLUTIONS», µε ηµεροµηνία 31-12-
2019. Άρα, παρατείνεται αυτή η συνεργασία µέχρι το τέλος του
χρόνου. Αυτό είναι επίσηµο, µε βάση την ενηµέρωση που έχω.

Προφανώς, αυτή η σύµβαση –εσείς έχετε ξανά ασχοληθεί µε
το θέµα απ’ όσο είδα, ήδη από το 2016- υπόκειται στους νόµους
του ελληνικού κράτους και τα συµβαλλόµενα µέρη έχουν την ευ-
θύνη σε περίπτωση µη τήρησης των υποχρεώσεών τους, τόσο
σε σχέση µε την ανακύκλωση όσο και σε σχέση µε τα δικαιώµατα
προφανώς των εργαζοµένων.

Τώρα, ο ΕΟΑΝ, Ελληνικός Οργανισµός Ανακύκλωσης, ο φο-
ρέας δηλαδή που εποπτεύεται από το Υπουργείο, µε ενηµέρωσε,
κατόπιν επικοινωνίας του µε την Ελληνική Εταιρεία Ανακύκλω-
σης, που συνεργάζεται µε την «WASTE SOLUTIONS», ότι η Ελ-
ληνική Εταιρεία Ανακύκλωσης διερευνά όλες τις πιθανές
δυνατότητες συνεργασίας µε την τοπική αυτοδιοίκηση, προκει-
µένου να περιέλθει σ’ αυτήν η πλήρης διαλογή του Κέντρου Δια-
λογής Ανακυκλώσιµων Υλικών, είτε στον δήµο είτε στον ΦΟΔΣΑ
της περιοχής. Αυτή είναι µια πρώτη ακτινογραφία της κατάστα-
σης.

Βεβαίως, υπάρχει το θέµα των εργασιακών δικαιωµάτων. Γίνε-
ται κάθε δυνατή προσπάθεια, έτσι ώστε να µην υπάρχει παρα-

βίαση των εργασιακών δικαιωµάτων. Και επειδή βλέπω ότι τελει-
ώνει ο χρόνος µου, θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου για τα
εργασιακά δικαιώµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Συντυχάκη,
έχετε τον λόγο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Σε σχέση µε αυτό που είπατε,
κύριε Υπουργέ, ότι είστε τρεις µήνες στη διακυβέρνηση της
χώρας, αυτό δεν αναιρεί την ευθύνη για το γεγονός ότι ακόµα
δεν έχει γίνει ανάθεση του έργου. Αυτές είναι κάποιες διαδικα-
σίες, ανεξάρτητα εάν είστε εσείς ή εάν είναι κάποια άλλη κυβέρ-
νηση.

Επειδή γνωρίζω καλά το θέµα, από το 2012 οι εργαζόµενοι
έχουν δώσει έναν παλικαρίσιο αγώνα και έχουν πράγµατι κατα-
κτήσει πάρα πολλά απέναντι σ’ ένα ενιαίο µέτωπο διαχρονικά των
κυβερνήσεων, της Ελληνικής Εταιρείας Ανακύκλωσης και των
δηµοτικών αρχών. 

Εδώ προκύπτει, όµως, ένα ερώτηµα. Γιατί αυτή η συχνότητα
βλαβών, οι διακοπές λειτουργίας του εργοστασίου και η εναπό-
θεση των υλικών στον ΧΥΤΑ; Είναι ένα ερώτηµα. Είναι άσχετοι;
Δεν ξέρουν το αντικείµενο; Είναι πεπαλαιωµένος ο µηχανολογι-
κός εξοπλισµός; Κατά πόσο αυτές οι συνεχόµενες βλάβες απο-
τελούν και την πραγµατική αιτία των συνεχών παύσεων
λειτουργίας του εργοστασίου; Η αδιαφορία, εντάξει, είναι δεδο-
µένη.

Αυτό µας βάζει σε βάσιµες υποψίες για µία προσπάθεια απα-
ξίωσης της ανακύκλωσης ως µορφή διαχείρισης των απορριµ-
µάτων προοπτικά, ως µη συµφέρουσα πλέον για τα
επιχειρηµατικά συµφέροντα, πιθανά πιέζοντας και για αλλαγή
του µοντέλου διαχείρισης.

Μία γενική παρατήρηση θέλω να κάνω. Αυτό που βιώνουν οι
εργαζόµενοι, το πάρτι που γίνεται µε τη χρυσοφόρα επένδυση
στα απορρίµµατα, είναι βασικό χαρακτηριστικό και της δικής σας
βιώσιµης ανάπτυξης και της δίκαιης ανάπτυξης του ΣΥΡΙΖΑ πριν.
Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι πρόκειται περίπου 1 δισεκατοµ-
µύριο να ξεκοκαλίσουν οι επιχειρηµατικοί όµιλοι από το ΕΣΠΑ
2014 - 2020, από κρατικά δάνεια µέσω της Ευρωπαϊκής Τράπε-
ζας Επενδύσεων, επενδύοντας σε πανάκριβες µονάδες επεξερ-
γασίας των σκουπιδιών µε ΣΔΙΤ, µε ελάχιστο ποσοστό
ανακύκλωσης, θάψιµο των σκουπιδιών και νοµιµοποίηση της καύ-
σης. Άλλωστε, το ζούµε ήδη και στον Βόλο και στην Αττική και
σε άλλες περιοχές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κατά την άποψή µας, όλη αυτή η πρακτική οδηγεί σταδιακά
στην πλήρη εµπορευµατοποίηση και ιδιωτικοποίηση του τοµέα
της διαχείρισης των απορριµµάτων, µε δραµατικές συνέπειες
στους εργαζόµενους αλλά και στους κατοίκους, που θα είναι και
οι τελικοί αποδέκτες όλων αυτών των συνεπειών. Εµείς περιµέ-
νουµε να δούµε αυτή την πρόταση που έχει κάνει ο ΕΟΑΝ προς
την ΕΕΑΑ Α.Ε. σε σχέση µε την τοπική αυτοδιοίκηση. Όµως, πολύ
φοβόµαστε ότι ακόµα και η τοπική αυτοδιοίκηση, που είναι ένας
κρατικός µηχανισµός, θα βασιστεί σε αυτήν την ψευδεπίγραφη
και προκλητική αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει», που σηµαίνει ότι
θα ισχυροποιηθούν ακόµα περισσότερο τα ανταποδοτικά τέλη,
οι υπηρεσίες καθαριότητας –άλλωστε, χθες ψηφίσαµε αντίστοι-
χες διατάξεις στο πολυνοµοσχέδιο- και τίθενται οι βάσεις για την
εφαρµογή και σε επίπεδο νοικοκυριού του κανόνα «πληρώνω
όσο πετάω».

Άρα όλος αυτός ο σχεδιασµός, κατά την άποψή µας, είναι συ-
νειδητά να απαξιωθεί αυτό το µοντέλο της ανακύκλωσης και να
οδηγηθούµε σε διαχείριση των απορριµµάτων στη λογική της
καύσης και µάλιστα, µε συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού
τοµέα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εµείς λέµε ότι πρέπει να µπει τέρµα στην ιδιωτικοποίηση γενι-

κώς, να καταργηθεί κάθε επιχειρηµατική δραστηριότητα στον
τοµέα της διαχείρισης. Λέµε όχι στην καύση των απορριµµάτων
-αυτό που σας είπα προηγουµένως-, όχι, φυσικά, να µετατοπι-
στούν τα βάρη στα λαϊκά στρώµατα µέσα από τα ανταποδοτικά
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τέλη ή µε οποιονδήποτε άλλον τρόπο. Να διασφαλιστούν οι ερ-
γαζόµενοι. Όλα αυτά, προφανώς, µπορούν να γίνουν στο πλαίσιο
ενός ενιαίου φορέα διαχείρισης και τελικής διάθεσης των απο-
βλήτων µε κριτήριο τις λαϊκές ανάγκες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Συντυχάκη,
κλείστε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: …µε µόνιµο προσωπικό, πλήρη
δικαιώµατα και σύγχρονο εξοπλισµό αυτών των εργοστασίων.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, να συµπληρώσω, σε σχέση µε
την πρώτη µου τοποθέτηση για τα εργασιακά, ότι η εταιρεία
«WASTE SOLUTIONS» έχει εξοφλήσει -σύµφωνα µε την ενηµέ-
ρωση που έχουµε εµείς τουλάχιστον- το προσωπικό της, που
είναι πενήντα πέντε εργαζόµενοι, έως τον Αύγουστο του 2019.
Στις 18 Οκτωβρίου -πριν από µερικές µέρες- το Τµήµα Επιθεώ-
ρησης Εργασιακών Σχέσεων Ηρακλείου ζήτησε εντός προθε-
σµίας πέντε ηµερών να προσκοµιστούν εξοφλητικές αποδείξεις
µισθοδοσίας και καταθετήρια τραπέζης αναφορικά µε τις δεδου-
λευµένες αποδοχές του µηνός Σεπτεµβρίου του 2019 και επιδό-
µατος αδείας 2019 στο απασχολούµενο προσωπικό της
εταιρείας.

Η τοπική υπηρεσία του Ηρακλείου παρακολουθεί τα διαλαµ-
βανόµενα στην εταιρεία «WASTE SOLUTIONS» και στο πλαίσιο
των προθεσµιών που προβλέπει η διαδικασία του ελέγχου, θα
προβεί, εφόσον αυτό καταστεί αναγκαίο, σε περαιτέρω ενέρ-
γειες. Δεν πρόκειται να γίνουν εκπτώσεις από την πλευρά της
πολιτείας ως προς αυτό.

Από την 1η Αυγούστου, κύριε Συντυχάκη, έως σήµερα το Σώµα
Επιθεώρησης Εργασίας έχει διενεργήσει έξι ελέγχους και επα-
νελέγχους στην εν λόγω επιχείρηση, ενώ έχει υποβάλει και µία
µήνυση λόγω µη λειτουργίας των συστηµάτων ασφαλείας στην
ταινία διαλογής. Στην εταιρεία αυτή -δεν έχω λόγο να τα κρύψω
ούτε έχω κανένα δικαίωµα να τα κρύψω- έχουν παρατηρηθεί κά-
ποια εργατικά ατυχήµατα, τα περισσότερα όχι µεγάλα, µε εξαί-
ρεση ένα σοβαρό ατύχηµα που συνέβη στον χώρο της
επιχείρησης και αφορούσε αυτοαπασχολούµενο που είχε ανα-
λάβει εργολαβικά από την ιδιοκτήτρια εταιρεία του χώρου την
επισκευή µεταλλικής πόρτας εισόδου φορτηγών. Το τελευταίο
ατύχηµα αφορά εργοδηγό της «WASTE SOLUTIONS», συνέβη
στις 5 Οκτωβρίου και πρόκειται για χηµικό έγκαυµα από υγρά
µπαταρίας. Το ατύχηµα είναι υπό διερεύνηση και σε περίπτωση
που διαπιστωθεί έλλειψη µέτρων ασφάλειας, θα αποσταλεί µη-
νυτήρια αναφορά στον εισαγγελέα.

Δεν θέλουµε να συγκαλύψουµε τίποτα. Ξαναλέω, µπορεί να
έχουµε τις ιδεολογικές µας διαφορές, αλλά οι άνθρωποι είναι άν-
θρωποι και οι εργαζόµενοι και η προστασία των δικαιωµάτων
τους είναι προτεραιότητα για τη δική µας Κυβέρνηση.

Από εκεί και πέρα, δεν έχω τον χρόνο τώρα να µιλήσω συνολι-
κότερα για το θέµα της ανακύκλωσης. Ας µην το ιδεολογικοποι-
ήσουµε. Πολλά µπορούµε να πούµε και για τον δηµόσιο και για
τον ιδιωτικό τοµέα. Σε ένα, νοµίζω, µπορούµε να συµφωνήσουµε,
κύριε Συντυχάκη, ότι είµαστε τελευταίοι των τελευταίων σε ολό-
κληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό πρέπει να χτυπήσει ένα καµ-
πανάκι σε όλους µας, στην Κυβέρνηση, στην Αντιπολίτευση, στην
αυτοδιοίκηση, στους πολίτες. Δεν γίνεται να εκτιθέµεθα συνέχεια
σε ευρωπαϊκό επίπεδο µε όλη αυτή την καθυστέρηση και δεν νο-
µίζω ότι µπορούµε να πιστέψουµε ότι υπάρχει λύση άλλη στο ζή-
τηµα της ανακύκλωσης, πέρα από τις πολιτικές που µε διάφορες
παραλλαγές εφαρµόζονται στα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι τα πιο
προηγµένα κράτη στην Ευρώπη και θα έλεγα και στον κόσµο

Λοιπόν, ας δούµε τι γίνεται στις πιο προηγµένες χώρες της Ευ-
ρώπης και ας τα µεταφέρουµε και εδώ. Το ζήτηµα είναι ζήτηµα
πολιτισµού, είναι ζήτηµα σεβασµού των παιδιών µας των ίδιων
και µε αυτό το πνεύµα το αντιµετωπίζει η Κυβέρνηση και µε αυτό
το πνεύµα θα αντιµετωπίσουµε και το ζήτηµα αυτό. Δεν πρόκει-
ται να κάνουµε εκπτώσεις ούτε απέναντι στις εταιρείες ούτε απέ-
ναντι στα δικαιώµατα των εργαζοµένων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε στη δεύ-
τερη ερώτηση που θα απαντήσει ο κ. Χατζηδάκης. 

Είναι η έβδοµη µε αριθµό 123/22-1-19 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β2 Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Επικίνδυνο διοικητικό κενό στο Μητρο-
πολιτικό Πάρκο «Αντώνης Τρίτσης»».

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, και εγώ σας καλωσορίζω στη συζήτηση. Είναι

σηµαντικό να έρχεστε, αντί για Υφυπουργούς που δεν έχουν αρ-
µοδιότητες.

Μιλάµε για τη δυτική Αθήνα. Η δυτική Αθήνα, που είναι το
Πάρκο «Αντώνη Τρίτση», αυτή τη στιγµή βάλλεται πολλαπλώς.
Βάλλεται από τον ΧΥΤΑ Φυλής, ο όποιος παρανόµως συνεχίζει
να λειτουργεί µε τις επεκτάσεις. Βάλλεται από την µεταφερόµενη
ρύπανση από το «Θριάσιο», που οι επιθεωρητές περιβάλλοντος
αδυνατούν να ελέγξουν, γιατί είναι υποστελεχωµένη η υπηρεσία.
Βάλλεται από τον Μητροπολιτικό Ναό Λαµίας που διεκδικεί όλο
το Ποικίλο Όρος, διακόσια είκοσι οικοδοµικά τετράγωνα και τε-
ράστια δασική έκταση, που η Δασική Υπηρεσία δεν πήγε να υπε-
ρασπιστεί στο δικαστήριο και χάθηκε πρωτοδίκως. Το εφετείο
είναι τώρα, στις 5 του µήνα. Απέναντι σε όλα αυτά, έχει ένα
πράγµα: το Πάρκο «Αντώνη Τρίτση». Δεν είναι απλά ένα Μητρο-
πολιτικό Πάρκο, το Πάρκο «Αντώνη Τρίτση», είναι ένα αντισταθ-
µιστικό όφελος για όλα αυτά που βαρύνουν αυτή την περιοχή.
Είναι πάρα πολύ σηµαντικό.

Με την προηγούµενη κυβέρνηση, έγιναν κάποια πράγµατα,
µισά. Έγινε ένα φορέας διαχείρισης, ο οποίος κάπως, κάτι λει-
τούργησε. Έγινε ένας νόµος ο οποίος είπε ότι είναι χίλια διακό-
σια στρέµµατα το Πάρκο «Αντώνη Τρίτση». Τα εξακόσια ήταν
πάρκο, τα υπόλοιπα δεν είχαν, όµως, κηρυχθεί πάρκο. Έπρεπε
να γίνει το χωρικό σχέδιο. Δεν προχώρησε η προηγούµενη κυ-
βέρνηση στο σχέδιο.

Όµως, δεν το προχωράτε και εσείς. Δεν προστάτευε τον χα-
ρακτήρα του πάρκου. Το µεταφέρετε στην περιφέρεια, αφήνον-
τάς το ακέφαλο για τρεις µήνες, όπου χρειάστηκε ο φορέας
διαχείρισης να παραδώσει ακόµη και τα κλειδιά στο πρωτόκολλο
του Υπουργείου. Δείχνετε, δηλαδή, ότι όχι µόνο δεν συνεχίζετε
το λειψό έργο της προηγούµενης κυβέρνησης, αλλά στην ουσία
πετάτε το µπαλάκι στην περιφέρεια, χωρίς να προστατεύεται ο
δηµόσιος χαρακτήρας του πάρκου, χωρίς να προστατεύονται οι
ίδιες του οι υποδοµές, κυρίως πόσο µάλλον όταν τρεις µήνες
έµεινε ακέφαλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Χατζη-
δάκη, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Κύριε Αρσένη, φοβάµαι ότι µας αδικείτε και µας
αδικείτε πάρα πολύ και θα σας εξηγήσω αµέσως γιατί.

Εγώ προσωπικά ήµουν Βουλευτής της συγκεκριµένης περιφέ-
ρειας, όπου είναι το Πάρκο «Αντώνη Τρίτση», για δώδεκα χρόνια,
από το 2007 µέχρι φέτος που τριχοτοµήθηκε η Β’ Αθηνών. Ξέρω,
λοιπόν, τις περιπέτειες του Πάρκου «Αντώνη Τρίτση», το οποίο
ήταν ένα φιλόδοξο σχέδιο και µακάρι να αποκτούσε σάρκα και
οστά όπως το οραµατίστηκαν όσοι το οραµατίστηκαν. Δυστυ-
χώς, όµως, µετά τα πρώτα χρόνια λειτουργίας περιέπεσε σε
κρίση το Πάρκο «Αντώνη Τρίτση». Είχε αλλεπάλληλες περιπέ-
τειες. Είχε τα πάνω και τα κάτω, αλλά ήταν σε µία πορεία φθοράς
χωρίς καµµία αµφιβολία. 

Χωρίς να απαξιώνω τις προσπάθειες που έκανε ο οποιοσδή-
ποτε από οποιαδήποτε παράταξη και τις καλές προθέσεις που
είχαν όλοι, δεν µπορώ να συµφωνήσω µαζί σας ότι η εικόνα ήταν
θετική. Ήταν θετικότερη ενδεχοµένως σε σχέση µε το 2015 και
το 2016, πιθανόν. Όµως επειδή πήγα και το είδα µε τα µάτια µου
-δεν το διάβασα- πιστέψτε µε ότι δεν µπορεί κανένας Έλληνας,
όχι πολιτικός, αλλά κανένας Έλληνας και σίγουρα κανένας κά-
τοικος περιοχής να είναι ευχαριστηµένος µε την εικόνα που είδα
εγώ. 

Δεν το λέω για να κατηγορήσω κανέναν. Δεν νοµίζω ότι θα κερ-
δίσουµε ή θα χάσουµε τις επόµενες εκλογές από την εικόνα του
Πάρκου « Αντώνη Τρίτση», αλλά µοιράζοµαι αυτό το οποίο είδα.
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Πήγα στις 20 Αυγούστου και κάθισα δύο ώρες και πήγα σε όλο
το πάρκο. Τα νερά που έπρεπε να κυλούν µέσα στο πάρκο δεν
κυλούν. Είδα ψάρια πεθαµένα και άλλα που ήταν µέσα στον
βούρκο. Οι λάµπες ήταν σπασµένες. Η φύλαξη ήταν ατελής, για
να µην πω ότι δεν υπήρχε. Μπροστά, καθώς περπατούσα, είδα
κατειληµµένους χώρους από συλλογικότητες, που αποφάσισαν
έτσι να καταλάβουν αυτό το πάρκο, διότι στο πλαίσιο του αντι-
λήψεών τους θεωρούν ότι είναι δικό τους το πάρκο και όχι των
πολιτών της ευρύτερης περιοχής και της Αθήνας. Ήταν µία απα-
ράδεκτη εικόνα.

Επειδή εγώ έχω κάποιες συγκεκριµένες αντιλήψεις στη δια-
δροµή µου σε σχέση µε το µάνατζµεντ -σωστές ή λάθος δεν έχει
σηµασία, τις έχω πάντως- πιστεύω ότι τα Υπουργεία δεν είναι δια-
χειριστές πάρκων. Δεν µπορούν να είναι διαχειριστές πάρκων.
Δεν είναι η δουλειά µας. Τα Υπουργεία πρέπει να έχουν επιτελι-
κές αρµοδιότητες. 

Εδώ υπήρχε µία κατάσταση πρωτοφανής σε σχέση µε το διοι-
κητικό συµβούλιο. Ο πρόεδρος τοποθετείτο από την Περιφέρεια
Αττικής, άλλα µέλη από το Υπουργείο, άλλα µέλη από φορείς και
πανεπιστήµια και ούτω καθεξής. Άκρη δεν έβγαινε, λεφτά δεν
υπήρχαν, µάνατζµεντ -ουσιαστικό µάνατζµεντ, όπως εγώ εννοώ
το µάνατζµεντ- δεν υπήρχε και γι’ αυτό και το πάρκο µαράζωνε. 

Αποφασίσαµε, λοιπόν, κατά σύµπτωση χθες στο άρθρο 205
του διυπουργικού νοµοσχεδίου το πάρκο να περάσει στην Περι-
φέρεια Αττικής. Μπορεί να µην σας αρέσει εσάς ο κ. Πατούλης.
Είναι δικαίωµά σας. Δεν τον ψηφίσατε υποθέτω, αλλά αυτός εξε-
λέγη και µε ένα µεγάλο ποσοστό. 

Εγώ θεωρώ ότι, όπως είναι διαχειριστής του «Πεδίου του
Άρεως» για παράδειγµα η Περιφέρεια Αττικής, µε τον ίδιο τρόπο
µπορεί να είναι διαχειριστής και του «Πάρκου Τρίτση» σε συνερ-
γασία µε τους δύο δηµάρχους της περιοχής, τον κ. Ζενέτο, τον
Δήµαρχο Ιλίου και τον κ. Τσίρµπα, τον Δήµαρχο Αγίων Αναργύ-
ρων, που συµφώνησαν µε τη λύση. Συµφωνεί, λοιπόν, µε τη λύση
που έδωσε η Κυβέρνηση η περιφέρεια και συµφωνούν και οι δύο
δήµοι. Εγώ πιστεύω ότι συµφωνεί και η συντριπτική πλειοψηφία
των κατοίκων. 

Πιστεύω βαθύτατα, αν και δεν θεωρώ ότι το πάρκο θα γίνει πα-
ράδεισος ίσως, ότι θα βελτιωθεί η κατάσταση, ακριβώς επειδή
τη διαχείριση θα την έχουν οι άνθρωποι που είναι πιο κοντά στο
πάρκο, ζουν το πάρκο και έχουν και τα τεχνικά µέσα να το κά-
νουν. Περιµένετε, λοιπόν, µερικούς µήνες και πιστεύω ότι θα
συµφωνήσετε τότε µαζί µας ότι η παρέµβαση που κάναµε ήταν
µια σωστή παρέµβαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αρσένη, έχετε
τον λόγο µε άνεση χρόνου.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι βρή-
κατε µια πολύ κακή κατάσταση, όµως η βασική σας απάντηση
ήταν να αφήσετε το πάρκο ακέφαλο χωρίς διαχείριση για τρεις
µήνες. Αυτό σαφέστατα δεν βελτιώνει την κατάσταση αυτή. 

Το ερώτηµά µου είναι ένα απλό ερώτηµα. Αν δεν ήτανε από τη
Νέα Δηµοκρατία ο κ. Πατούλης, θα στέλνατε το πάρκο στην πε-
ριφέρεια; Νοµίζω πως δεν θα το στέλνατε. 

Μου λέτε πως σας αδικώ. Όµως, πώς να µην αµφισβητώ ου-
σιαστικά τις περιβαλλοντικές σας προθέσεις, όταν ακόµη και στο
θέµα της απολιγνιτοποίησης, που έχετε βάλει στόχο ως το 2028,
πήρατε απόφαση την Τετάρτη για επέκταση της περιβαλλοντικής
αδειοδότησης -το καταθέτω στα Πρακτικά- της Μονάδας IV του
ΑΗΣ Μεγαλόπολης µέχρι το 2029, κύριε Υπουργέ; 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κρίτων - Ηλίας Αρσένης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Παραβιάζετε ήδη αυτή τη µεγάλη σας περιβαλλοντική δέ-
σµευση, πριν σβήσει καν ο ήχος από την αίθουσα του ΟΗΕ, που
ο Πρωθυπουργός έλεγε ότι είναι βασική δέσµευση η απολιγνιτο-
ποίηση. Πώς να µη λαµβάνουµε ως επιφανειακές και ψευδεπί-
γραφες τις δεσµεύσεις σας για το περιβάλλον; 

Αυτό είναι το πρόβληµα. Το πρόβληµα είναι ότι και µε την από-
φαση αυτή για τη Μονάδα IV του ΑΗΣ Μεγαλόπολης- απογυµνώ-
νεται η αντιπεριβαλλοντική σας στόχευση. Σταµατάει όλη αυτή
η πρόφαση του περιβαλλοντικού µανδύα που είχατε ενδυθεί, κα-

ταρρέει. Άρα πώς να πιστέψουµε ότι οι προθέσεις σας για το
πάρκο είναι θετικές;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Λέτε, κύριε Αρσένη, ότι αφήσαµε ακέφαλο το
πάρκο. Γιατί το αφήσαµε ακέφαλο το πάρκο; Είχε την προηγού-
µενη διοίκησή του όλο αυτό το διάστηµα, για την οποία εσείς
λέτε ότι έκανε κάποιες κινήσεις. Δεν της απαγορεύσαµε όλο
αυτό το τρίµηνο της διοικήσεως αυτής, που εσείς τη βλέπετε µε
θετικό µάτι, να λειτουργεί. Δεν την αλλάξαµε τη διοίκηση. Η δι-
οίκηση ήρθε πριν από µερικές µέρες και αφού καταθέσαµε την
τροπολογία ουσιαστικά και είπε, φεύγω, δίνω τα κλειδιά. Από σή-
µερα υπάρχει νέο καθεστώς στο πάρκο. 

Λέτε, αν δεν ήταν ο κ. Πατούλης, θα το δίνατε; Θα το έδινα,
φυσικά, διότι η πεποίθησή µου ότι δεν είµαι διαχειριστής πάρκων,
η πεποίθησή µου ότι τα Υπουργεία είναι επιτελικοί φορείς και όχι
φορείς που ασχολούνται µε τέτοιου είδους ζητήµατα είναι στο
δικό µου πολιτικό DNA. Και αυτό να µε συγχωρήσετε που το λέω
έτσι, χρησιµοποιώντας έναν προσωπικό τόνο, αλλά όσοι µε ξέ-
ρουν, ξέρουν ότι αυτός είµαι. Αυτά πίστευα πάντοτε, καλώς ή
κακώς, και αυτά εξακολουθώ να πιστεύω. 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι οι περιφέρειες και η αυτοδιοίκηση πρέπει
να αποκτήσουν µια οντότητα, γιατί έτσι συµβαίνει σε όλη την Ευ-
ρώπη. Εσείς ήσασταν Ευρωβουλευτής, ο Πρόεδρος, ο κ. Κακλα-
µάνης, ήταν Ευρωβουλευτής και ήµουν και εγώ. Ξέρουµε ότι
είµαστε πάρα πολύ πίσω και πρέπει να εµπιστευόµαστε την αυ-
τοδιοίκηση. Εγώ τουλάχιστον την εµπιστεύοµαι. 

Από εκεί και πέρα, για την απολιγνιτοποίηση, είδα κάποιες ανα-
κοινώσεις που έχουν βγει. Μη βιάζεστε. Βιάζεστε όλοι πάρα
πολύ. Περιµένετε δύο µήνες. Δεν σας ζητάω παραπάνω υπο-
µονή. Μόνο δύο µήνες, µέχρι να ανακοινωθεί το εθνικό σχέδιο
για την ενέργεια και το κλίµα. Τότε θα δείτε ότι το πρόγραµµα
της Κυβέρνησης για την απολιγνιτοποίηση είναι εµπροσθοβαρές.
Μη σπεύδουµε όλοι στην Ελλάδα να βγάζουµε συµπεράσµατα,
όταν έχουµε µπροστά µας συγκεκριµένα χρονικά ορόσηµα. Δεν
µιλάµε για µετά από τρία χρόνια και µετά από δέκα χρόνια, µι-
λάµε για µετά από δύο µήνες. Περιµένετε, λοιπόν, και θα δείτε
ότι όλα αυτά που λέτε για την απολιγνιτοποίηση και φυσικά και
για τη Μεγαλόπολη είναι αβάσιµα, κύριε Αρσένη. Το Υπουργείο
Περιβάλλοντος έχει µια φιλόδοξη ατζέντα για την απολιγνιτοποί-
ηση, την οποία ατζέντα θα την προχωρήσει µέχρι τέλους και µε
πολύ µεγάλη ταχύτητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, εγώ επειδή
ξέρω τον κ. Χατζηδάκη χρόνια, τα κρατώ όλα αυτά που είπε.
Απλά, ως παλιός αυτοδιοικητικός, όχι η κεντρική κυβέρνηση να
τα φορτώνει στην αυτοδιοίκηση άνευ πόρων. Γιατί µέχρι τώρα
ό,τι φορτώθηκε η αυτοδιοίκηση ήταν κυρίως άνευ πόρων. Το ση-
µειώνω.

Προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 122/22-10-2019 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Βορείου Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κλέωνα Γρηγοριάδη προς τον Υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Εισβολή αστυνοµικών δυνάµεων
σε δύο κινηµατογράφους της Αθήνας κατά τη διάρκεια προβο-
λής της ταινίας «Τζόκερ»». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη κ. Ελευθέριος Οικονόµου

Κύριε Γρηγοριάδη, έχετε τον λόγο.
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αφού σας ευχαριστήσω, όπως πάντα, που εί-

χατε την καλοσύνη να είστε εδώ, για να απαντήσετε στην ερώ-
τησή µου, προχωράω αµέσως στο προκείµενο.

Μόλις το προηγούµενο Σαββατοκύριακο στις 19 και 20 του
µηνός που διατρέχουµε, αστυνοµικές δυνάµεις εισέβαλαν σε δύο
διαφορετικούς κινηµατογράφους της πρωτεύουσας. Στη µία πε-
ρίπτωση στο Μαρούσι και στην άλλη περίπτωση στην Κυψέλη,
µε σκοπό να αποµακρύνουν ανήλικους οι οποίοι παρακολουθού-
σαν την εξαιρετικά πρόσφατα βραβευµένη στο Φεστιβάλ της Βε-
νετίας µε Χρυσό Λέοντα, που είναι η ανώτερη διάκριση, ταινία
του Τοµ Φίλιπς µε τίτλο: «Τζόκερ».

Στην πρώτη περίπτωση επτά ανήλικοι ασυνόδευτοι και στη
δεύτερη περίπτωση οκτώ ασυνόδευτοι ανήλικοι και τέσσερις µαζί
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µε τους γονείς τους αποµακρύνθηκαν από το σινεµά, οδηγήθη-
καν σε αστυνοµικό τµήµα, όπου και κρατήθηκαν. Και στις δύο πε-
ριπτώσεις η καταγγελία προήλθε από δύο γυναίκες υπαλλήλους
του Υπουργείου Πολιτισµού σύµφωνα µε την κατάθεση των ιδίων
αυτών γυναικών στο αστυνοµικό τµήµα, όπου συνεχίστηκε αυτή
η ιστορία.

Και στις δύο περιπτώσεις στην κατάθεσή τους λένε ότι δεν
ενήργησαν αυτοβούλως και, αν όχι κατόπιν εντολής της προϊστα-
µένης τους, σε συνεργασία µαζί της. 

Συνεπώς, σας ρωτάω: Ζούµε, κύριε Υπουργέ, σε αστυνοµο-
κρατούµενη κοινωνία; Ειδικοί φρουροί εισβάλλουν σε κινηµατο-
γράφους, επικαλούµενοι τον ν.445/1937 παρακαλώ, έναν νόµο
της δικτατορίας του Μεταξά; Η επίκληση δικτατορικών αναχρο-
νιστικών οπισθοδροµικών νόµων δίνουν άλλοθι για χαφιεδισµό
και αστυνοµικές εφόδους; Ποιος και γιατί φοβάται και ποινικο-
ποιεί την τέχνη; Γιατί εµποδίζουµε παιδιά να δουν µια ταινία, όταν
καθηµερινά τα δελτία ειδήσεων, σε πανελλαδική µάλιστα εµβέ-
λεια, τα βοµβαρδίζουν µε βία και αίµα; Με ποιον τρόπο ζητάµε
από τους νέους ανθρώπους να πάνε να ψηφίσουν σε ηλικία δε-
καεπτά ετών, όταν ταυτοχρόνως τους απαγορεύουµε να αναπτύ-
ξουν κριτική και πολιτική σκέψη; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εγώ, κύριε Γρη-

γοριάδη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, τα πραγ-
µατικά περιστατικά έχουν ως εξής: 

Στις 12.33’ στις 19 Οκτωβρίου 2019 στο τηλεφωνικό κέντρο
της Άµεσης Δράσης τηλεφώνησε µία γυναίκα ηµεδαπή, η οποία
ανέφερε ότι σε αίθουσα του κινηµατογράφου «Village Cinemas»
στο Μαρούσι προβαλλόταν ταινία την οποία παρακολουθούσαν
ανήλικοι. Αµέσως ειδοποιήθηκε περιπολικό όχηµα του Αστυνο-
µικού Τµήµατος Αµαρουσίου για να επιληφθεί του συµβάντος.
Αστυνοµικοί της παραπάνω υπηρεσίας, του Αστυνοµικού Τµήµα-
τος Αµαρουσίου δηλαδή, µετέβησαν στον κινηµατογράφο εντός
του εµπορικού κέντρου «The Mall» στο Μαρούσι, όπου τους ανέ-
µενε η καλούσα υπάλληλος του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού η οποία υπέδειξε ανήλικα άτοµα τα οποία παρακο-
λουθούσαν την ταινία «Τζόκερ», που είναι ακατάλληλη για ανηλί-
κους. Στη συνέχεια, η ανωτέρω καταγγέλλουσα, ο υπεύθυνος
του κινηµατογράφου και επτά ανήλικα άτοµα µαζί µε τους γονείς
τους µετέβησαν µε ίδια µέσα στο Αστυνοµικό Τµήµα Αµαρου-
σίου. Μετά την ολοκλήρωση της προανακριτικής διαδικασίας και
µε σχετική ενηµέρωση του κυρίου εισαγγελέα αποχώρησαν από
το αστυνοµικό τµήµα και η σχηµατισθείσα δικογραφία υπεβλήθη
στον κύριο εισαγγελέα. Στις 17.24’ στις 20 Οκτωβρίου του 2019
επίσης στο τηλεφωνικό κέντρο της Άµεσης Δράσης υπήρξε νέα
κλήση από ηµεδαπή γυναίκα η οποία ανέφερε ότι σε αίθουσα του
κινηµατογράφου «ΑΕΛΛΩ» προβαλλόταν ταινία την οποία παρα-
κολουθούσαν ανήλικοι. Περιπολικό όχηµα του Αστυνοµικού Τµή-
µατος Πατησίων µετέβη στον κινηµατογράφο µε την επωνυµία
«ΑΕΛΛΩ», όπου και ανέµεναν δύο γυναίκες, οι οποίες δήλωσαν
ότι είναι υπάλληλοι του Υπουργείου Αθλητισµού και Πολιτισµού,
επέδειξαν τα σχετικά έγγραφα και ζήτησαν την αποµάκρυνση
ανηλίκων από την αίθουσα όπου προβαλλόταν η κινηµατογρα-
φική ταινία µε τίτλο «Τζόκερ». Οι αστυνοµικοί σε συνεργασία µε
τους υπαλλήλους του ανωτέρω Υπουργείου, µαζί µε υπαλλήλους
του κινηµατογράφου, ζήτησαν ευγενικά να εξέλθουν της αίθου-
σας οι ανήλικοι θεατές, οι οποίοι και το έπραξαν οικειοθελώς και
µε διάθεση συνεργασίας. Στην αίθουσα βρίσκονταν δέκα ανήλι-
κοι, από τους οποίους δύο µε τη συνοδεία των γονέων τους. Οι
γονείς των υπολοίπων ενηµερώθηκαν, µετέβησαν σε σύντοµο
χρονικό διάστηµα στο σηµείο, όπου και παρέλαβαν τα παιδιά
τους χωρίς να πραγµατοποιηθεί καµµία προσαγωγή στο αστυ-
νοµικό τµήµα. 

Η εν λόγω υπόθεση διερευνάται από το Αστυνοµικό Τµήµα Κυ-
ψέλης και ύστερα από οδηγίες του εισαγγελέα ποινικής δίωξης
η δικογραφία που σχηµατίζεται υποβάλλεται στον αρµόδιο ει-
σαγγελέα. 

Την εποµένη, στις 21 Οκτωβρίου, οι προαναφερόµενες υπάλ-

ληλοι του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού µετέβησαν στο
Αστυνοµικό Τµήµα Πατησίων, συναντήθηκαν µε τον διοικητή της
υπηρεσίας, στον οποίο και εξέφρασαν προφορικά τις ευχαρι-
στίες τους για την άψογη και επαγγελµατική συµπεριφορά των
αστυνοµικών που επελήφθησαν των δύο περιστατικών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γρηγοριάδη,
έχετε τον λόγο.

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, λυπάµαι. Δεν απαντήσατε σε καµµία απολύ-

τως από τις ερωτήσεις µου. Με εντυπωσιάζει αυτό. Οι δύο ερω-
τήσεις µου περιείχαν έξι υποερωτήσεις. Δεν απαντήσατε. Δεν
ξέρω ειλικρινά για ποιον λόγο δεν απαντήσατε σε καµµία. Είναι
συγκεκριµένες οι ερωτήσεις. Μου περιγράψατε τι συνέβη µε ελά-
χιστες παραλλαγές από αυτό που σας περιέγραψα ήδη εγώ στην
ερώτησή µου. Γνωρίζω πολύ καλά τι συνέβη. 

Το κεντρικό θέµα εδώ είναι το εξής: Είµαστε στο 2019. Χρησι-
µοποιούµε έναν νόµο του Μεταξά, έναν νόµο µιας δικτατορίας,
έναν νόµο που έχει ξεφύγει από τέσσερις αναθεωρήσεις του
Συντάγµατος –ένας Θεός ξέρει για ποιον λόγο, απαράδεκτο είναι
και αυτό- και η Αστυνοµία µπαίνει στους κινηµατογράφους. Φαν-
τάζεστε οποιαδήποτε ευρωπαϊκή ή οποιαδήποτε πολιτισµένη
χώρα του κόσµου που στην πρωτεύουσά της θα συνέβαινε αυτό
για µία ταινία που είναι µε τη βούλα, µε σφραγίδα, ίσως το καλύ-
τερο, το µεγαλύτερο έργο τέχνης στον κόσµο; 

Δεν µου απαντήσατε εν δευτέροις στο εξής ερώτηµά µου:
Όταν αυτοί οι ίδιοι οι ανήλικοι βλέπουν ξεκοιλιασµένα βρέφη στη
Συρία κάθε µέρα, υπάρχει κάποια λογική στο κράτος, όταν τους
εµποδίζει να δουν ένα κινηµατογραφικό αριστούργηµα; 

Το κυριότερο, όµως, απ’ όλα, κύριε Υπουργέ, είναι ότι ο
Υπουργός Προστασίας του Πολίτη, ο κ. Χρυσοχοΐδης, µε την
πράξη του αυτές τις ηµέρες µάς έδωσε το καλύτερο παράδειγµα
και το ισχυρότερο για εµένα επιχείρηµα. Εννοώ το ότι πήρε τον
δεκαπεντάχρονο ανήλικο γιο του και πήγε και είδε αυτήν την ται-
νία. Τι έπρεπε να κάνει κατά τη γνώµη σας η Αστυνοµία; Να πάει
να συλλάβει τον Χρυσοχοΐδη και τον γιο του; Να τους κρατήσει
και να αποφασίσει ο εισαγγελέας, αφού διαβιβαστεί η δικογρα-
φία, αν θα τη στείλει στη Βουλή, για να άρουµε την ασυλία του
κ. Χρυσοχοΐδη; Αυτό µου λέτε µε την απάντησή σας; 

Όταν ένας νόµος, κύριε Υπουργέ, είναι απαράδεκτος, είναι
κακός, είναι παράλογος, είναι φασιστικός, είναι µεταξικό κατά-
λοιπο, τότε η ανυπακοή, η αντίσταση είναι καθήκον κάθε δηµο-
κρατικού πολίτη, όπως και του Υπουργού που πολύ σωστά
έπραξε και τον τιµώ γι’ αυτό. Είναι καθήκον απόλυτα δικαιολο-
γηµένο και µάλιστα επιβεβληµένο, πολιτική και ηθική πράξη είτε
είναι Υπουργός είτε είναι δεκαπεντάχρονος. Ας µην διαχωρί-
ζουµε τον Υπουργό, λοιπόν, από τους δεκαπεντάχρονους που
πήγαν στην ταινία. Δεν ισχύει µόνον αυτό που είπα για βασιλικά
διατάγµατα του 1930. Ισχύει και για µνηµόνια, για περιβαλλον-
τοκτόνες συµβάσεις εξορύξεων, για αντεργατικές ρυθµίσεις.

Ελπίζω ο κύριος Υπουργός, που συµπεριφέρθηκε θαυµάσια
σε αυτήν την περίπτωση, να δείξει ακριβώς την ίδια ευαισθησία
και για το χθεσινό περιστατικό. Σας ενηµερώνω για την ευθεία
βολή κρότου λάµψης σε φοιτητικό µπλοκ, µε αποτέλεσµα τον σο-
βαρότατο τραυµατισµό φοιτητή µέλους του ΜέΡΑ25.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν δώσω τον λόγο

στον κύριο Υφυπουργό, θα ήθελα να πω ότι µε µερικά από αυτά
που είπατε, κύριε Γρηγοριάδη, συµφωνώ, αλλά στην καταληκτική
σας πρόταση, που, αν κατάλαβα καλά, ζητάτε αναθεώρηση του
ισχύοντος νόµου, δεν είναι το επισπεύδον Υπουργείο το Υπουρ-
γείο Προστασίας του Πολίτη, είναι το Υπουργείο Πολιτισµού. Εξ
ου και η επικαιροποίηση του νόµου του 1937 που έγινε το 2010,
έγινε από τον τότε Υπουργό Πολιτισµού τον κ. Γερουλάνο. Άρα
ενδεχοµένως, θα πρέπει να επανέλθετε για το συγκεκριµένο
πλέον θέµα απευθυνόµενος στην Υπουργό Πολιτισµού.

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Έχετε απόλυτο δίκιο. Εγώ το είπα για
να ακουστεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Αναφερθήκατε στη διάταξη του νόµου που είναι του
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2010, αλλά η πολυσυζητηµένη διάταξη του άρθρου 37 παράγρα-
φος 3 του ν.3905/2010 αναφέρει: «Απαγορεύεται η παρακολού-
θηση ακατάλληλων ταινιών σε ανηλίκους που δεν έχουν
συµπληρώσει την απαιτούµενη από την κατάταξη της ταινίας ηλι-
κία. Όποιος επιτρέπει σε ανηλίκους να εισέλθουν σε αίθουσα ή
υπαίθριο χώρο στους οποίους προβάλλεται ταινία ακατάλληλη
για την ηλικία τους τιµωρείται µε χρηµατική ποινή από 1.000 έως
10.000 ευρώ. Η τέλεση από αµέλεια της πράξης αυτής τιµωρείται
µε χρηµατική ποινή από 500 έως 5.000 ευρώ.». Η διάταξη αυτή
βρίσκεται σε ισχύ. Δεν υπήρξε καµµία πρόβλεψη να αλλάξει.
Είναι η διάταξη βάσει της οποίας οι δύο υπάλληλοι της αρµόδιας
πρωτοβάθµιας επιτροπής του Υπουργείου Πολιτισµού ζήτησαν
την παρέµβαση της Αστυνοµίας. 

Η Αστυνοµία οφείλει να κάνει τη δουλειά της και να εφαρµόζει
τους νόµους και όχι να κρίνει τη συνταγµατικότητα ενός νόµου
ή να τον εφαρµόζει κατά το δοκούν. Αν κριθεί από το κοινοβου-
λευτικό Σώµα ότι ο νόµος δεν είναι σύγχρονος ή είναι εξόχως
αυστηρός και πρέπει να επανεξεταστεί ή να αλλάξει, είναι κάτι
που θα αποφασιστεί από τη Βουλή. Το Κοινοβούλιο νοµοθετεί
και η Αστυνοµία εφαρµόζει.

Πραγµατικά, τα όσα ακούστηκαν τις τελευταίες ηµέρες περί
εισβολής πάνοπλων αστυνοµικών της ΕΚΑΜ ή περί αστυνοµο-
κρατούµενης κοινωνίας και σκοταδισµού αδικούν την Ελληνική
Αστυνοµία και τον Έλληνα αστυνοµικό, ο οποίος καθηµερινά,
κάτω από αντίξοες συνθήκες, µε υψηλό επαγγελµατισµό, ζήλο
και αυταπάρνηση, δίνει τον καλύτερό του εαυτό για την εµπέ-
δωση του αισθήµατος ασφάλειας στους πολίτες.

Αναφορικά δε µε το χθεσινό συµβάν και τον τραυµατισµό του
πολίτη ο οποίος µετείχε στη διαδήλωση, θα πω ότι ξεχάσατε να
αναφερθείτε και στον τραυµατισµό αστυνοµικού, ο οποίος µετα-
φέρθηκε στο 401 Στρατιωτικό Νοσοκοµείο, όπου του προσφέρ-
θηκαν οι πρώτες βοήθειες.

Θα πρέπει να γνωρίζετε ότι ο τραυµατισµός του αστυνοµικού,
αλλά και του πολίτη πραγµατοποιήθηκε µέσα σε ένα πλαίσιο,
όταν µια οµάδα πενήντα µε ογδόντα ατόµων, κουκουλοφόροι, µε
καλυµµένα χαρακτηριστικά, πετώντας πέτρες, µάρµαρα, καδρό-
νια κ.λπ., απεσπάσθησαν από το πλήθος και επετέθησαν µε ιδι-
αίτερη βιαιότητα και σκληρότητα εναντίον των αστυνοµικών
δυνάµεων, οι οποίες, εν πάση περιπτώσει, προσπαθούσαν να
κρατήσουν τον φραγµό, όπως υπήρχε ο σχεδιασµός και η σχε-
τική πρόβλεψη.

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Δεν ήταν, πάντως, ο φοιτητής µας
ανάµεσα στους κουκουλοφόρους!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, το διευκρίνισε.
Είπε για την αιτία των επεισοδίων.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Γνωρίζετε πολύ καλά ότι ο παθών ιδιώτης αρνήθηκε να
προσέλθει και να καταθέσει στο πλαίσιο της διενεργούµενης
προανάκρισης.

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Έχει καταθέσει, κύριε Υπουργέ.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Από πλευράς Ελληνικής Αστυνοµίας, η Διεύθυνση
Ασφάλειας Αττικής έχει επιληφθεί σχετικά µε τις αξιόποινες πρά-
ξεις που διαπράχθηκαν κατά τη διάρκεια αυτής της διαδήλωσης,
µε τη βίαιη και ιδιαίτερα σκληρή επίθεση ενός µέρους διαδηλω-
τών που αποσπάστηκε από την κύρια πορεία και σε σχέση και µε
τον τραυµατισµό του αστυνοµικού.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, σας ευχαρι-

στώ πολύ και τους δύο. Νοµίζω ότι έγινε ωραία συζήτηση.
Αν κρίνω και από τις τελευταίες δηλώσεις του Πρωθυπουργού

για το συγκεκριµένο θέµα, κύριε Γρηγοριάδη, µάλλον βρισκόµα-
στε εν όψει αναθεώρησης του νόµου του 2010. Ελπίζω ότι θα
γίνει πράξη και να µη χρειαστεί να επανέλθετε µετά από έναν ή
δύο µήνες.

Πριν κηρύξω τη λήξη της συνεδρίασης, προκειµένου στις
11.30’ να γίνει η καθιερωµένη εορτή του συλλόγου των εργαζο-
µένων για την 28η Οκτωβρίου, αισθάνοµαι την ανάγκη να υπεν-
θυµίσω ότι αύριο συµπληρώνεται ένας χρόνος από την ηµέρα
της δολοφονίας του Κωνσταντίνου Κατσίφα και ακόµα η οικογέ-
νειά του, οι συγχωριανοί του και οι Έλληνες, εδώ, στην Ελλάδα
περιµένουµε να µάθουµε τι συνέβη εκείνη την ηµέρα. Δεν έχει
βγει ακόµα πόρισµα. Αυτό, σε συνδυασµό µε την καταπάτηση
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων της ελληνικής µειονότητας στην
Αλβανία, θέλω να πιστεύω ότι θα είναι θέµα συζήτησης. Όπως
διάβασα στις εφηµερίδες, την ερχόµενη εβδοµάδα θα µας επι-
σκεφθεί ο κ. Έντι Ράµα.

Εγώ το µόνο που µου µένει να πω είναι «αιωνία η µνήµη».
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος λύεται η συνεδρίαση.
Ώρα λήξης 10.15’.
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